



由赵本山主演的《落叶归根》正在全国热映,正当该片赢得很多观众的称赞时,却因为“劫匪”郭德纲在片中的河南方言被指侮辱河南人问题,在国内各大网络论坛出现大量抵制“张杨、郭德纲”的声音。昨天,记者第一时间采访了导演张杨、主演赵本山和当事人郭德纲,张杨表示:“对网友的这种质疑,压力很大,但是有话要说——这种质疑完全是网友神经敏感!”而记者走访调查发现,对此,大部分河南人体现出了大度。

# “侮辱河南人? 没那回事儿!”

## 《落叶归根》剧组接受本报记者专访 记者调查 现实中大多数河南人表现大度

——网友热议——

河南的同胞不要太敏感,按照你们的逻辑,如果郭德纲演土匪说四川话就是侮辱四川人,说湖南话就是侮辱湖南人,那么他说普通话就是侮辱所有中国人,所以,最好的结果,他是哑巴,谁也不侮辱。或者,让他学习日语,侮辱日本人。或者,学习山顶洞人说话。

——幸福

我不是河南人,但我周围有几个同事是河南的,他们都是部队转业留下的,他们都很好,我真是不知道河南人有什么不好的,不过那位认为郭德纲是侮辱河南人的人,可能是太敏感了,演电影嘛,何必当真!

——1974fangfang

中国各地方言几十种,为何偏偏让一个劫匪说河南话?在我所看过的很多电视电影中,用其他方言的大多数扮演的是正面人物,而用河南方言的大多数是反面人物;电视电影是一种文化传媒工具,经常把河南人丑化,不知道以后在中国的儿童(河南儿童除外)心里会造成什么样的负面影响,而这样的结果对一亿河南人公平吗?请各位深思!

——小东

我是山东人,看了《疯狂的石头》上那个小伙讲山东话,我感到亲切,根本就没想到什么侮辱之类的。

——弱水含渊

我是北京人,其实说哪里的话都无所谓,电影本身是个虚拟的故事,但是,因为河南人曾经被大家丑化过,大家把全国各地发生的坏事都放在河南人身上,所以,不说河南话更好。

——北京人

晚报记者 孙娟  
实习记者 李丹 整理

### 声明

一、《落叶归根》为了电影创作的需要,影片中运用了很多方言,包括河南方言。  
二、郭德纲扮演的劫匪用河南方言,也是电影创作的需要。  
三、中国地大物博,影视创作中运用方言是很正常的事情,包括河南方言。  
四、影视剧反面人物用方言,就是对方言地居住人群的侮辱,没有任何依据。  
五、感谢全国观众对这部电影的关注,但是这部电影不存在侮辱任何人的问题。

星皓公司

2007年2月5日

### 事件

#### “劫匪”郭德纲说河南话惹麻烦

在影片《落叶归根》中,郭德纲首次触电扮演一个肥头大耳的马路劫匪头目,赵本山扮演的老赵带着死去兄弟的尸体坐在长途汽车上遇到了郭德纲这帮“劫匪”。当郭德纲要拿走死者身上的5000块钱时,被老赵阻止了。然后郭德纲用并不标准的河南话说了一段台词:“我上抢天,下抢地,中间抢空气,有什么不能抢的。你这样说不是侮辱我的职业道德吗?”这个镜头赢得了观众阵阵笑声,尤其郭德纲那段台词给人留下了深刻的印象。不过,正是这一段蹩脚的河南话引发一河南籍网友发表题为《郭德纲扮劫匪说河南话严重侮辱河南人的形象》的帖子,提出要声讨郭德纲。

### 回应

#### 张杨:“劫匪”说普通话莫非就是侮辱中国人?”

昨日,本报记者电话联系到《落叶归根》的导演张杨,他首先否定了网友的这种说法,他告诉记者:“《落叶归根》是一部公路电影,整个影片当中方言的运用非常多,郭德

纲说河南话仅仅是电影的一种表现形式,我们之前没有刻意的安排。”张杨还表示:“要声讨郭德纲,我觉得大家把这个事情搞严重了,有点过。在电影中运用方言的形式很常见,比如电影《天下无贼》中范伟扮演的打劫者就是很典型的例子,他当时说的是东北方言,如果照那个网友的想法,范伟的形象是不是侮辱了东北人呢?如果演员扮演强盗、土匪等不良的形象,却说着普通话,那是不是就意味着侮辱中国人呢?其实,这个事情大家想多了。”

#### 赵本山:“这根本就是个无稽之谈的事”

昨天,记者多次拨打当事人郭德纲的手机,但是一直处于关机状态,没有能够听到他本人对这件事情的看法。不过,记者联系到了《落叶归根》的主演赵本山,正在准备参加央视春晚节目彩排的他表

示,他刚刚从记者的口中得知这个消息,此前没有听说有这件事情。赵本山对网友发出这样的质疑感到很不可思议,“大家有点太敏感了,这根本就是无稽之谈的事。我在电影中要走很多的路,经过很多地方,每个地方都有当地的语言,要都说普通话,这戏就太假,太平淡了。”

### 声明

#### 《落叶归根》发来独家声明

随后,记者电话联系到《落叶归根》的投资方星皓公司,以及发行方北京神话东方公司,他们谈了对这件事情的态度,并向本报记者发来正式声明,解释他们绝对没有侮辱河南人的意思。神话东方公司宣传总监王任魁解释说:“这个事情在网络上炒得很热,不过,我们绝对没有影射河南人的意思,更没有污蔑河南人的想法。”晚报记者 梁晨

实习生 吕丹娜



《落叶归根》剧照

### 记者调查

#### 现实中绝大多数河南人表示“无所谓”

网络上的争论固然代表一部分人的态度,但是现实中的河南人又是怎样看待的呢?通过走访调查发现,虽然有部分河南人不赞成电影里面反派角色常常用河南人形象,但大部分的河南人还是体现出了“大度”的态度。

在政府机关工作的李先生说:“本人也是河南人,我觉得可以接受,毕竟里边郭德纲很明显想体现出河南人的仗义来,其实哪个地区的人都具有很明显的优点和缺点,大家不必太介意的。”

在媒体工作的李小姐说:“演戏而已不要这么当真,劫匪形象往往都是比较粗壮的,河南话有点土,有点粗气,很适合这样的剧情

需要。”今年40岁的刘先生则认为:“其实是部分人把我们河南人的名声搞坏了,我们努力改变就是了。影视艺术我们没必要那么敏感,其他地方的方言也很多啊,比如《天下无贼》范伟饰演的劫匪喜剧效果很好,也没见谁出来指责啊。如果我们河南人真想为改变河南做什么,还不如安心做好自己该做的事,通过对外的交往展现河南人的豪气、大气、热情、无私,比网上骂两句要有用得多。”市民郭先生则从另一方面指出了问题:“看样子,河南话要流行了。”

晚报记者 孙娟  
实习记者 李丹



通通有  
关爱生活 服务社会

### 时尚消费

商都招商网 同步发布,欲知更多资讯请登录 fl.zhaoshangcn.com  
广告热线:0371-63399000 67957259 67655128  
地址:紫荆山路与商城路交叉口金成国贸大厦1610室  
陇海西路80号晚报大厦一楼西大厅

☆☆☆本栏目由河南华融律师事务所 www.lslfw.com 提供法律支持,法律顾问:臧庶康☆☆☆

### 河南省电大现代远程教育 2007年春季专/本科招生

经河南省教育厅批准,北京航空航天大学、北京师范大学、北京语言大学、中南大学、大连理工大学、郑州大学在河南省电大设立学习中心,现在开始2007年春季招生。

开设专业:计算机科学与技术、土木工程、工商管理、电子商务、网络工程、公共管理、交通运输、会计学、法学、金融、教育管理、小学教育、学前教育、汉语言文学,对外汉语、英语、日语、电气工程、基础医学、护理学、药理学等。

凡具有高中(中专)文凭者均可报名。学制两年。毕业颁发重点大学专科或本科文凭,国家承认学历并报教育部电子注册,符合学位标准的授予学士学位。

报名截止时间:07年2月15日

学校地址:河南广播电视大学网络学院(郑州市黄河路124号)综合楼1309室  
校本部咨询热线:(0371)65801351 郑州西区报名点:(0371)67958052  
郑州南区报名点:(0371)66241956 郑州北区报名点:(0371)63962822

享家福房产网  
www.zzxj.com

您想省去大量的中介佣金吗?  
您想直接与对方取得联系吗?  
请登录 www.zzxj.com  
买卖二手房最理想的网络平台  
请登录 www.zzxj.com  
咨询电话:0371-68723030

### 中原路 大世界专业采暖

中原东路103号附31号(10年学雷峰总店)陇海中路124号(23年学雷峰总店)  
德国博世原装进口壁挂炉 万家乐壁挂炉 新产品上市  
★省级代理:诚招代理商,诚征零利润地暖、散热器样板房  
★承接地暖工程及散热器工程:有专业设计、安装、调试、维护、保养售后队伍  
★按国家施工标准:有安装《资质证书》,有专业正规壁挂炉安装、维修部门  
★经销、维修进口、国产各种品牌壁挂炉,配件齐全,大世界售后服务不困难  
郑州燃气具大世界:13937102063 68735838 67426229 谷殿明

郑州浩通票务服务有限公司

# 超低折扣机票

上海99元起 深圳280元起 广州270元起 成都380元起

还有更多线路 欢迎来电垂询 66664444

通通有  
关爱生活 服务社会

为民服务通通有  
生活工作好帮手  
汇聚百业商情  
服务都市民生